
求职安全篇
 

· 常见的求职陷阱
第一、以高薪为诱饵。即用人单位以夸张、离谱的高薪为饵诱使求职者上钩.
第二、粉饰工种。市场上推销员等业务人员工作辛苦，报酬不高，但用人单位需求甚多，于是普通的工作往往被极力, 粉饰。 
第三、借用枪手。如果招聘单位让你写一篇文字材料，他们未必是想检验你的水平，也许他们对你写的材料本身更感兴趣。
第四、抵押陷阱。虽然国家劳动部门早就明文规定，任何企业在招聘员工时，不得以任何理由、任何形式收取, 求职者的押金，或者以身份证、毕业证等作抵押。但目前仍有相当多的企业以便于管理为由向求职者收取押金或抵押身份证。 
第五、试用陷阱。一些单位在试用期即将结束时，便以各种理由，炒求职者的“鱿鱼”。这样一来，求职者交了培训费不说，还当了几个月的廉价劳动力。 
第六、只招聘女生。此类招聘对专业、户口等没有什么要求和限制，反而对性别、形象极为看重。 
第七、非法人才引进。一些非法机构和个人通过弄虚作假，以给外地毕业生和外地人才落户为条件实行假接收，违规收取费用。 
· 签订就业协议要注意的的问题 
第一、增强法律意识。依法签订合同，按约履行合同，严格遵守公平自愿、诚实信用的原则。就业协议书一经签定，各方都应严格履行，若有一方提出变更协议，须征得另两方同意，并由违约方向另两方交纳违约金。
第二、严格审查协议内容。如果觉得已有协议书不尽完善，可以通过签订补充协议使其内容完整。签定就业协议时，其内容和条款应尽量翔实，文字表述要清楚、准确，防止文字陷阱和容易产生歧义的语言，双方权利和义务要对等，防止霸王条款。
第三、若遇到用人单位欺诈现象，应马上向有关部门投诉，用法律捍卫自己的权益。
· 防止网上招聘陷阱
陷阱一：公布过期或虚构的职位空缺。有一些用人单位为壮大声势，在职位推介中，刊登一些已过期的信息，所报的薪金待遇亦可能与真实情况有异。 
陷阱二：头衔修饰。有一些公司为了提高入职要求，将职务头衔修饰得美轮美奂，例如将保险推销员修饰成财政计划者，电脑操作工修饰成信息工程技术员。
陷阱三：高薪诱惑。工资高得让人心动，这是吸引对行业无知者的常见手段。 
陷阱四：大打“急聘”、“大量求聘”字眼。表面看起来是求贤若渴，实则超员招聘，以优胜劣汰为名，白白剥削试用期劳力。 
陷阱五：长年累月刊登广告，仿佛永远请不到合适的员工。这种广告不是网站为壮大门面登出的过期或虚假信息，就是为测试市场动态、人力资源流动情况使用的一种招数。
· 防止试用期陷阱
当前，劳动力市场供大于求，就业者的权益很容易被用人单位在试用期等环节上漠视。其实，对于用人单位玩弄手法，只要认真学习劳动法规，完全可以通过法律来维护自身合法权益。应当注意的陷阱一般有以下几种：
第一、先试用，不签订劳动合同；
第二、随意延长试用期。根据《劳动法》规定，合同期不满６个月，试用期不得超过１５日；合同期满６个月、不满１年的，试用期最长不得超过３０日；劳动合同期限满１年不满２年的，试用期最长不得超过６０日；劳动合同期限满２年及以上的，试用期最长不得超过６个月。可见超过6个月的都是不合法的；
第三、以见习期代替试用期。由于劳动者对试用期和见习期概念不清，有些用人单位就故意用见习期代替试用期，以此来变相延长试用期的期限。见习期和试用期主要有４个方的不同：一是期限不同。见习期的期限为１年以上，而试用期的期限不得超过６个月。二是适用对象不同。见习期是对刚刚毕业的大中专学历劳动者在转为国家干部编制之前制定的考核期限。试用期是用人单位和劳动者在签订劳动合同时约定的一种考核期限。三是对双方约束力不同。见习期只对劳动者有约束力，用人单位认为劳动者在见习期内不合格，可以延长见习期或者将其辞退。试用期则对双方都具有约束力。四是法律效力不同。见习期是强制性的，而试用期不具有强制性。
第四、将试用期从劳动合同中“剥离”。《劳动法》规定，劳动合同可以约定试用期，试用期应写入合同文本，如果未写入文本，试用期也视作劳动合同期限。不少用人单位只与劳动者签订一份独立的“试用期合同”，并许诺在试用期结束再签订劳动合同。这种做法的目的就是将试用期从劳动合同中“剥离”出来，以试用期的结束作为劳动合同的生效条件。事实上，法律明确规定试用期是劳动合同期限的组成部分，单独设立试用合同的做法是违法行为。
· 怎样对待各种招聘信息的陷阱
首先，要对得到的各类信息进行分类整理。明确各类信息机构的服务对象和对你所能提供的帮助，把有用的就业信息按一定顺序排列。
其次，要甄别各类就业信息的价值和可信性。一般说，报刊、广播、电视提供的就业和用人的信息是真实的，但也要防止就业信息中的不实。要看发布信息的机构是否是正规，所发布的内容是否详细，有无时间限制，对应聘者的要求是否明确等。
· 怎样防止被骗事件再次发生
某高校女大学生刘某找工作心切，同学郭某趁机“帮忙”，骗她去广州搞传销，被骗后其在难以自拔的情况下跳楼自杀。大学生在毕业之际，如何对待就业，应该怎样防止被骗事件再次发生？
第一、就业的期望值应该切合自身实际条件，不能过高。在实际就业中，过高的理想与现实发生冲突，往往会产生较大的心理落差。而在这个时候，一旦出现一个与理想的工资标准相符的工作，便会很兴奋，往往不假思索就走到那个工作岗位。在择业时应多收集相关的信息，经过理性分析后再做决定，以免受骗。
第二、很多毕业生都迫切找工作，一些不法分子看好这一时机，利用信誉、亲情关系骗取信任，应该提高防风险的意识，多听取老师和家长以及一些有经验人的意见。
