人身安全篇
 

· 生命重于一切
人身安全是头等大事，增强安全意识，加强安全防范；学校各单位要积极开展安全教育和安全知识讲座，加强安全自救、自我防护常识指导，要求学生严格遵守交通法规，发现安全隐患及时向有关部门反映、汇报，建议进行排查、处理；遵守法律、法规、校规、校纪，严格按规章制度办事；提高警惕，注意防范，不断提高自身排险自救能力；同学之间互帮互助，关爱生活、关爱生命，树立生命重于一切的观念。
· 尽量避免与他人发生摩擦
第一、以诚相待。以诚实、真挚的态度对待他人，获得对方的信任和理解。
第二、与人为善。只要我们抱着与人为善的态度，就可以调节矛盾，友好相处。
第三、善于体察与知微渐著。在与人相处之间，要做有心人，善于体察别人的心境，采取不同的方式，使他们感到你的善意与温暖。
第四、宽宏豁达，不计小是小非。常言说“将军额头跑得马，宰相肚里能撑船。”不要为了些小事斤斤计较、僵持不下，甚至拳脚相加。同时不失原则性和正义感。
· 避免激化矛盾
  第一、冷静克制，切莫莽撞。无论矛盾产生是哪一方面引起，都要保持冷静，决不可激动意气用事。
第二、避免过激的言语和行为。矛盾纠纷大多是由口角引起，俗话说“祸从口出”，因此在产生矛盾后应把握言语的分寸，说话平心静气，不可恶语伤人，更不可拳脚相加。
  第三、依靠组织解决问题。遇到矛盾冲突无法化解时，应向组织和辅导员汇报，并积极配合做好工作。
· 妥善处理同学之间的冲突
 第一、悉心观察。一是观察其情绪变化及行为举动，因势利导，尽量稳定其情绪。二是观察周围可能被其利用的攻击性工具，尽可能机智的转移至安全的地方，避免被其利用。防止暴力事件的发生。
第二、找出其暴力倾向产生的原因，因势利导，对其进行耐心劝解。
第三、及时汇报。向相关老师及时反映情况，配合老师一起开导有暴力倾向的同学。
· 冷静对待同学邀帮助报复他人。
首先自己要端正态度，保持冷静，摈弃“哥们义气”的陈旧观念，拒绝参与报复他人的行动。
其次劝说并极力阻扰制止。应因势利导，让当事人懂得“冤冤相报何时了”，“退一步天空海阔，让三分心平气和”的道理。利用相关的法律，法规，告知其行为所产生的后果和应承担的法律责任，用合法、合理的渠道去解决问题。
再次在自己劝说阻扰无效的情况下，应及时通知相关老师和有关领导、组织，集体对该同学进行说服教育。
· 积极制止打架斗殴
打架斗殴现象已成为校园里的一颗毒瘤，它不仅扰乱学校秩序，败坏风气，而且会影响学校的声誉，甚至危及社会稳定。当遇到他人打架斗殴，应当采取积极的措施，制止这种恶劣行为。
    首先，我们应当保持冷静的头脑，不能视而不，更不能起哄围观。
其次，视当时的形势，若双方人数较少，可以自己或与同学一起上前劝阻，化解冲突；若双方人数较多，甚至携带凶器，应马上通知学校保卫部门，紧急情况下应拨打110报警，及时制止事态的扩大。然后，通知相关老师。
· 防范不法分子的袭击侵害
第一、增强防范意识，保持高度警惕。
第二、讲究防范策略，防止事态恶化。
    第三、及时报告有关部门，充分依靠组织和集体的力量，制止违法犯罪行为。
第四、学会运用法律保护自己和他人。面对流氓滋事，要注意留心观察，掌握证据，维护自己和他人的合法权益。
· 应对校外人员寻衅滋事
对于校外人员的寻衅滋事，除学校的有关职能部门和社会的公安机关等组织力量防范和打击外，作为大学生遇到此种情况也应当做到如下几点：
    第一、应当从思想上认识到，做为大学生，有义务对这种滋扰行为进行抵制和制止。
第二、一般情况下，在校园里遇到不法之徒闹事，要敢于出面制止，或者将流氓分子扭送校保卫处，或者打110报警，以便及时抓获犯罪嫌疑人，予以惩办。
· 遭遇到不法分子的绑架的处理
    犯罪分子绑架大学生，主要是以勒索财物为目的的。当遭遇不法分子绑架后，要用自己的智慧战胜邪恶，脱离险境。
    首先，要保持沉着冷静，勿慌张，迅速思考对策，给不法分子一种精神上的震慑。
    其次，处于不利境地的情况下，不要与不法分子硬碰硬，以免遭到人身伤害。应当与不法分子周旋，同时，要留意你所经过的地区，被绑架的地点，记住不法分子的身体特征，为警方的破案留下线索，抓住一切逃跑的机会，或者趁不法分子的疏忽之际，制服对方。
另外，千方百计与外界取得联系，向公安机关报案。
· 在受侵害时实施正当防卫
   刑法将正当防卫规定为公民的一项权利，对这种行为予以保护和提倡。当遭遇侵害，实施正当防卫时，应当注意：
    第一，认清自己当时所处的形势，是否允许自己实施防卫。如果对方势力较强，应当采取其他适宜的方式，而不能“鸡蛋碰石头”。
第二，防卫过程中，要注意一定要针对不法侵害者的弱点，而且要在侵害行为进行当中实施，否则可能会够成防卫过当。
第三，要运用恰当的防卫方法，注意在防卫过程中的技巧和手段。 
第四，要加强对法律知识的学习，掌握法律允许的界限。
· 遭到伤害后的应急处理
第一、积极自救并迅速与同学、老师或亲友联系，争取救援。
第二、要及时向学校保卫部门或公安机关报案，不要怕被报复，协助配合有关部门破案。
第三、注意保留证据，将犯罪分子绳之以法。
· 校园内存在的安全隐患
第一、湖边、湿地、树林、草丛蚊虫众多，夜间常有毒蛇出没；
第二、建筑工地多，可能有高空坠物；
第三、新区、老区之间的道路车来人往；
第四、楼顶、阳台护栏低矮。
· 购买人寿保险的意义
“天有不测风云，人有旦夕祸福”，疾病及意外事故难以避免侵袭大学生。而当今大学生的一旦遇到重大疾病及意外事故，因无力支付昂贵的医疗费用，往往延误治疗时机而酿成终身遗憾。为了解除大家的后顾之忧，学校与中国人寿保险公司联合推出学生健康平安保险。该险种是面向广大学生推出的收费最低，保障最高的一个福利险种。
· 保险公司索赔的要求
第一、发生人身意外伤害险保险事故，须在10天内向保险公司报案。
第二、投保方在索赔时要带全所需的必要单证：①保险单、保险批单、保费收据；②医院出具的诊断证明、出院证明、住院费收据、门诊费收据、病历及其它材料；③公安、派出所或有关部门出具的伤残、死亡证明、销户证明、火葬场的火葬证明、被保险人的身份证明、受益人或保险金受领人的身份证明；④相关照片等。
需要说明的是，在投保时就要特别注意条款上关于索赔的事项，如有疑问，应及时向保险公司或保险代理人咨询。
· 必须在校外租房时应注意的安全
从安全考虑，原则上不允许学生在外租房。如有特殊原因必须在校外租房的同学，一定要在学校同意并履行相关手续，经家长承诺签字后，才能在校外租房居住。在外租房要注意：
首先，要看房东是否是正规的房屋出租户，有无公安、工商部门的许可证，还要了解欲租房地区治安、周边环境和房东的家庭状况，并与社区居委会和民警取得联系。
其次，仔细检查出租屋内的门、窗、防盗网、锁、电线、煤气管道是否安全，以及提供的电器设备是否老化；
最后，与房东履行正式手续，签订租房协议或合同，且越具体越好。租房协议须经房管部门审核备案。
